





## 创新机制 奋发有为

—我为教育教学改革创新献计策

物流管理系 雷飞



首先，大学生思想政治教育要有融入性、渗透性、艺术性。辅导员是开展大学生思想政治教育的骨干力量，是思想政治教育的组织者、实施者。通过辅导员可以将思政教育高效地渗透到各项工作中，施加潜移默化的影响。同时，各项工作在思政教育的强力渗透下，有了坚实的正确的引导。这样，深度交融，学生参与度高、引导性强，思政教育效果好，工作落到了实处。

第二，要做学习型教师。社会以及学院的发展日新月异，教师只有不断学习才能跟得上发展，学习国家、教育部、学院各级的政策和文件。辅导员要提升学历；参加辅导员技能比赛；考取心理咨询师证、职业规划师证、素质拓展培训师证、KAB讲师等证书；进行科研和论文创作，不断提高自身实力。辅导员队伍要“专家化、职业化、教授化”。

第三，学会共情，引入成功教育。辅导员是引路者、实施者、也是服务者。共情才能换位思考，真正深刻了解学生。明确学生的需求与诉求，是我们辅导员工作的基础。要深入分析高职学生学习和思想状况，学生会存在失落、自卑、迷茫、松散等负面情绪与状态。我们应该发现学生的亮点，提供平台，配套正确的制度、渠道，助其成功，将负能量转化为正能量。

第四，做好校友工作。校友是辅导员工作的宝贵资源。校友对学校有着热爱、忠诚的真挚感情。做好校友的联系，深挖校友资源对学校教学、德育、宣传、就创业等工作意义重大。

第五，做好服务需求，共赢共享。进行学校、企业、政府的三方联动，说到高出，落到实处。和社区、“非遗”、行业、专业等紧密融合，共赢共享，协同发展。青协和社区的结合、专业与社团的结合，创业创新与企业的结合，将企业文化、社会文化引入专业、引入管理、引入教学、引入辅导员工作。

第六，做好品牌工作。坚持人人成才的人才观，服务需求目标导向，教师专业化发展观。品牌工程，坚持服务需求，做好载体的设计与培养。辅导员工作品牌的工程，是长期、系统的；不是一时的心血来潮，或单个、割裂的工作；更不是缺乏科学、公平、公正的评价与考核体系和良好校风的工作。

最后，引入素质拓展模式进行辅导员工作。比如，班级建设、思想建设、就创业等工作。“参与度越高，满意度越好”。引入素质拓展中的体验式教育，寓教于乐，进行自我教育。



## 改革再出发 创新无止境

数控系 惠子君



自改革创新奋发有为大讨论以来，通过各种学习活动，我深受鼓舞，倍感激动。中国正以迅猛的发展速度进步着，为自己身处这样一个进步的时代而骄傲。我也愿尽我绵薄之力，为祖国的发展贡献一份力量。

作为一名青年教师，我的重心工作就是教育育人。教育工作比以往任何时候都更需要拥有先进的理念和体制，过硬的本领和作风：需要我们时刻保持进则全面振兴，退则必然落后的紧迫思想。所以深入学习贯彻党的十九大精神、高举时代改革开放的旗帜，应用于教学中则为：用更高的标准来严格要求自己，扎实教学功底，提升自身素质，打破陈旧的思想，坚持对标一流先进。

在课堂教学过程中，会更加注重教学过程的组织与引导，使整个教学过程更加流畅，知识构建更加合理。这项改进将是一项长期且较为漫长的过程，需要更多的知识储备与积累。在对学生成长的影响方面，应更注重善与爱的自我人格魅力提升，将润物细无声的精神力量贯穿于教书育人的点滴中。

党的十八大以来，习近平总书记围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题，以高远的历史站位、宽广的国际视野、深邃的战略眼光，高度重视培养中国特色社会主义建设者和接班人，引导学生扣好人生第一粒扣子”，触动心灵的教育才是最成功的教育。十年树木，百年树人，踏上三尺讲台，也就意味着踏上了艰巨而漫长的育人之旅。因此更应该严格要求自己，无论是从思想上还是专业素质方面，学习需要与时俱进，符合时代精神，积极向上，一以贯之。

立德树人、培根铸魂：正本清源，守正创新。点点滴滴撒播阳光，经年累月铸就美好。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，学校全面贯彻党的教育方针，紧紧围绕立德树人这一根本任务，不断推动思想政治教育创新发展，将培育和践行社会主义核心价值观融入教育教学全过程，青青校园焕发新活力，莘莘学子展现新气象。

我们应增强信心，振奋精神，认真研究马克思主义理论的教育规律，努力成为马克思主义理论的教育工作者，为推动学校思想政治工作创新发展贡献力量，不辜负党的嘱托、人民的期待和学生成长的期盼。

## 我为优质校建设做贡献

心理健康中心 郭秀丽



保守，着力解决改革意识不强等问题，坚持以改革破解发展难题。

作为一名多年从事社会心理工作的教师，在学生管理工作中，既有优势，也有劣势。优势是善于以学生为中心，理解学生，建立良好的师生关系，善于解决学生之间的矛盾，引导其成长；劣势是思政教育和管理经验有所欠缺，心理老师和辅导员角色容易混乱。希望在今后的工作中，破除因循守旧，着力解决创新精神不足问题，坚持以创新激发活力，解放思想，找出漏洞，加强学习交流，开阔视野，做好立德树人，育人育心的工作。

作为一名心理健康老师，按照《高等学校学生心理健康教育指导纲要》，梳理今后的工作：推进知识教育，健全心理健康教育课程体系。积极创新人际交往团体辅导和朋辈心理素质拓展训练选修课，实现大学生心理健康教育全覆盖，将心理信息员作为危机干预的学生骨干力量，重点培训。并积极开展课程思政，将心理学课程融入思政的理念，破除封闭狭隘，着力解决扩大开放不够的问题，坚持以开放促改革促发展，这就要求自身要不断学习哲学理论，开发建设《大学生心理健康》等在线课程，丰富教育教学形式。创新心理健康教育教学手段，有效改进教学方法，通过线下线上、案例教学、体验活动、行为训练、心理情景剧等多种形式，激发大学生学习兴趣，提高主动性、积极性和创造性，做一名真正的老师，为我院优质校建设不断努力奋斗。

根据活动找差距、定目标、讲举措的要求，我立足本职工作，针对“做什么”“怎么做”“做成什么样”思考如下：

作为一名思政教师，一名兼职辅导员，一名学生工作管理者，继续加强和改进思想政治工作能力，破除僵化

## 改进思想政治工作 立足岗位做贡献

商贸旅游系 王君



的各项决策部署。  
二、加强政治理论学习和业务知识学习，把学生工作和支部建设工作作为自己的工作重点。

1. 加强学生党员的党性修养，把组织学习常态化。

要不定时组织学生党员学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党章党规，加强自我及学生党员的党性修养；进一步增强学生党支部活动的吸引力和凝聚力，树立行为规范，增强党员意识，以“学习强国”为载体，加强自身理论学习。教育引导师生在课堂教学、论坛讲座等活动中坚持正确的政治立场、政治方向、政治原则、政治道路。

2. 做好各项学生工作，把学生培养成为对社会有用的人。

要充分发挥模范带头作用，做好各项服务学生的工作。走进学生，关心学生，急他们所急，想他们所想，把深入学生经常化、工作方法科学化、解决问题人性化。

3. 注重后备力量队伍建设，做好基层党组织建设工作。

深入学生当中，把政治思想先进，言行要求进步，用心向党组织靠拢，在工作、学习中有突出表现的师生员工及时吸收到入党积极分子队伍中，将“推荐优秀团员成为入党积极分子人选”作为重要渠道，严把入党“质量关”。

创新学生党支部活动形式，将思想政治教育工作始终贯穿于基层党支部建设工作之中。

加强学生党支部领导班子自身建设，树立廉洁形象。学习教育常态化，突出政治学习和党性锻炼，做到形式多样、氛围庄重。

我将立足本职工作，以党建促院建，树立服务学生的意识，凝聚全体党员和学生的力量，助力我院改革发展取得成效。

## 我为教育教学改革创新献计策 ---基于数字化校园建设的几点思考

信息中心 吴瑞强



方案，并确定目标，分步骤实施。考虑不同建设项目的需要和业务流程特点，结合我院实际，制定合理的分步实施计划。

三、推动管理服务改革创新

数字化校园建设要从技术上支持管理体系的“去行政化”，顺应学院从“管理”走向“服务”的趋势，建立完备的数据管理和服务机制，完善各种数据采集、交换和分析，利用工具以较低的经济成本和学习成本交付给学院各业务主体。从学院行政服务规划入手，梳理与整合业务流程，采用高效便捷的工作流引擎，快速配置和部署实施，对流程再造提供更加明晰化的服务。

总之，通过数字化校园建设，我院将实现教育管理信息化、教育教学信息化、教育科研信息化、学生学习信息化、学院管理信息化的目标；提升教师的信息化应用能力和学生应用教育信息化资源学习的能力，不断提升我院的教育教学质量。

四、统一规划，分步实施

数字化校园的建设要依据学院整体发展战略和信息化环境下的业务需求，规划并改造组织结构与体系。在建设过程中要坚持以应用为导向，规划设计应根据业务需求确定软件系统的功能，从而确定硬件系统的配置；面向业务应用，构建技术系统和组织体系，推动数字校园的有效应用。在实施前要做好统一规划，寻求系统整合的

## 加强政治学习 创新培训工作

培训部 张宇鑫



按照山西省委组织部安排的“改革创新、奋发有为”大讨论活动要求和学院“改革创新、奋发有为”大讨论活动研讨工作安排，我部门组织全体工作人员进行了“我为学院改革创新做什么”主题党日活动，学习了“习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神”，另外还开展了“对标一流、对照检查”党支部民主生活会。通过活动学习，大家在思想政治、职业教育等方面都有很大收获。

### 一、充分认识加强和改进思想政治工作的重要性和必要性

思想政治工作是经济工作和其他一切工作的生命线，这是我们党在长期的社会生活和经济建设实践中得出的科学结论。思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。习近平总书记强调，思想政治课是解决培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题的关键；是落实立德树人根本任务的关键课程；是培养一代又一代社会主义建设者和接班人的基础工程。一个人的世界观、人生观的产生，不是一蹴而就的，是一个潜移默化的过程。青少年作为国家的未来，必须从根源上树立好他们的理想信念。

### 二、加强理论学习，提高政治理论素养

根据工作特点和实际需要，本着“干什么学什么、缺什么补什么”的原则，抓好政治理论、能力素养、创新素养等内容的学习。

每年年初根据学院的相关学习安排，制定培训部本年度的学习计划。

### 三、把握教改发展机遇，创新培训工作

(一) 启动1+X证书制度试点工作  
“国家职业教育改革方案”提出启动1+X证书制度试点工作，鼓励职业院校学生在获得学历证书的同时，积极取得多类职业技能等级证书，拓展就业创业本领。针对这一情况，培训部将积极改变传统工作方式，增强服务意识，积极主动同系部联系，了解学生的鉴定需求，努力做好职业技能鉴定工作；同时积极同相关行业合作在国家职业资格鉴定目录的基础上，努力增加行业的水平评价类鉴定工种，满足学生的鉴定需求。

### (二) 开展高质量职业培训

“国家职业教育改革方案”提出，自2019年开始围绕现代农业、先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业，推动职业院校在10个左右技术技能人才紧缺领域大力开展职业培训。培训部将努力与系部开发社会服务实施方案，积极开展宣传：走出去，努力争取复转军人再就业培训、企业职工转岗培训、学历提升培训、技术服务培训等多方面的培训机会；加强与优质校企合作单位进行全方位的社会服务合作；建立健全相关的激励制度。

借与内训服务模式，利用现代网络平台提供各种数据库服务，使服务具有较强的智能性、实用性和交互性等特征，吸引更多读者走进图书馆。

三、适应时代需求，勇于开拓进取  
图书馆员不仅要具备专业技术知识，进行信息的加工处理和传播知识，还要掌握计算机技能、网络安全知识和一定的外语知识，有效地应用现代化信息技术，学习最前沿的教育思想、教育理论和方法、教育经验和教育成果等信息，更好地为学院广大师生服务。

科技的进步，时代的发展，给图书馆员提出了更高的要求，我们要勤于思考、努力创新，跟上时代的脚步，为学院发展贡献自己的力量。